ABHYECTBO N HPABOCHABNE KAK ДВЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ СОРМЫ МИРОВОЗЗРЕНИЯ СЛАВЯНСКИХ НАРОЛОВ

Е.А.Антонов

Кардинальнее изменения в миропонимании людей современной эпохи выдвинули на передний план проблему эволюции мировоззрения не только всего человечества, но и отдельных народов. Особую остроту эта проблема приобрела в славянском мире, истоки самобитных духовных начал которого уходят в христианское вероучение, в православие и даже глубже — в язычество. Этим определяются основные задачи и направления современных исследований мировоззренческих проблем славянских народов, тесно связанных с общими условиями их жизни.

Язичество как первая форма мировоззрения славянских народов возникает в первобитном обществе и лежит в основании мировых религий. Поразительное сходство между славянским Родом, Сварогом, Даждьбогом, Перуном-Громоверждем, Велесом, Макоши с греческими, ближневосточными и египетскими божествами свидетельствует о существовавшей некогда единой системе религиозных представлений, присущей славянским и другим народам. Представляя собой раннюю ступень в духовном развитии славян, язичество было их миросозерцанием и своеобразной идеологией. Каждый мифологический персонаж олицетворял определенную силу природы: Даждьбог - небо, Хорос - солнце, Перун - молнию, Стрибог - ветер, Сварог - огонь и т.д. В этом проявлялось стремление славянской космологии духовно освоить основные силы природы, хорошо известные нашим предкам благодаря их трудовой и повседневной деятельности.

Язычество является не только религиозной инеологией, но и определенной онтологической системой, носившей плюралистический характер. Оно было не в состоянии подняться до монистического взгляда на мир и предполагало хаос и дезорганизацию самого пантеона богов. Энтропия такой системы противостояла структурности становяшейся государственной организации. Поэтому языческое мировоззрение земледельцев восточной Европи тормозило становление славянских государств. Попытки князя Влацивира объединить языческий пантеон путем установления культа Перуна не способствовали усилению монотеизма. Это было обусловлено тем, что языческие ормы дуковной пизни, выработанные славановших нароцами,

пумобрели и рагиах больших конглистератов частное значение и не могли расситывать на возобщее привнание.

Удовнетворение сощиа вной потреблюсти сияван в новой религии в период становления гос даретвенности связано с иристивнотном, которое было не только религией, но и определенным мировозарением. Оно конструкровало на небесах структуру, по своему характеру подобную земной, веражавшей формирование классового теоцального общества. Христианское единобожие дало древним славянам идею монистической Вселенной, в которой множество разнообразных конкретных проявлений бития связаны единой первопричиной, единым богослужением и литературным языком. Славянский мир благодаря спайке единой православной верой и духовной культурой смог осознать свое единство и общность.

Систематизируемый трациинонализм уступает место христианскому мировоззрению, исходным можентом которого является человеческая личность. Всли язичество угнетало человеческую цуту, воспитивало страх перец силами природи, то христианство освободило человека от этого страха. Для язичества било характерно представление о циклическом времени как о вечном возвращении к тому, что уже было и что будет бесконечно повторяться. В христианском сознании время, сотворенное богом, ограничено земной историей человечества, имеет начало и итог, развивается как линейный и конечный процесс, завершающёся страшным судом.

Испитивая постоянное воздействие со сторони православия, язычество в ходе его эволюции определялось земледельческой деятельностью людей. Эта "укорененность" язычества в земледельческий быт и образ жизни явилась причиной того, что несмотря на все возраставшее давление со стороны православной церкви оно бункционировало в народном сознании вплоть до серецины XIX века.

Насаждение христианства "сверху", отсутствие этого начала в глубинах славянского духа, продолжавшего жить язычеством, не пробуждало к творчеству религиозный могос, не развивало богословской мысли. Это явилось причиной долгого русского молчания, несмотря на интенсивное развитие религиозной энергии.

Длитэльное время существовал своеобразний параллелизм в эволюции язычества и христианства, постепенно сменявшийся их взаимовлиянием и взаимопроникновением. Так, сквозь христианские праздники просвечиваются праздники языческие.